淄博

美编 土海 仪对 孙双 🥳

鲁泰大道与鲁山大道路口







淄博高新区书写城市建设新篇章

"面子"精雕细琢"里子"精益求精

运变30年 一起向未来

1992年,淄博高新区成为 国务院批准设立的第一批国 家级高新区。时光荏苒,斗转 星移,三十年间,一条条道路 平整顺畅,疏通了城乡脉络肌 理;一处处文体设施布局到 位,提高了居民生活品质;一 个个老旧小区改造升级,凸显 了民生关怀;欢乐山川稷下湾 开街盛典伴随着秋风的习习 凉意如期而至,彻底点燃了人 们的期待……这座充满生机 与活力的城市,在厚积薄发中 逐步完成他的华丽蝶变。

"城区高楼林立,道路宽敞整洁,城市发展越来越快!"

"如今的淄博高新区,水 清、岸绿、景美,生活在这里, 幸福感满满!"

"家门口就有散步休闲的 去处,太方便了"……

梳理淄博高新区经济社 会发展答卷,城市建设这一篇 章能打多少分?答案都在市 民的切身感受里……

聚焦城市品质提升 基础设施项目有序推进

城市道路四通八达,城市 灯光璀璨耀眼,立体绿化移步 换景……眼下的淄博高新区, 推窗见绿,出门见景,城市面 貌焕然一新。

近年来,淄博高新区交通路网建设不断刷新"进度条",以高质量路网助推城市高品质发展,不断满足市民对便捷出行的需求。备受市民关注的鲁泰大道、宝山路快速路项目建设已经进入冲刺阶段。治临、临临高速项目建设正如火如荼开展;政通路、花村公路路网延伸,路网改造提升;鲁山大道院路路段改造……

城市建设加速的同时,淄 博高新区建设局严抓安全,确 保施工质量。2022年上半年, 淄博高新区建设局出动检查 人员1088人次,在监督检查中

下达安全隐患整改通知书181 份,督查整改安全隐患2063 条,下达责令停止违法行为通 知书29份。扎实开展经营性 自建房安全专项整治工作。 在市级整治方案出台前,提前 开展摸排工作,下发了《关于 开展经营性自建房安全隐患 排查整治工作的紧急通知》, 印发了《淄博高新区经营性自 建房安全专项整治百日行动 方案》,分别从行业主管部门 和街道、镇、中心两个层面同 时开展排查。目前,淄博高新 区经营性自建房安全专项整 治已基本完成摸排、初判和复 核工作,建立起经营性自建房 底数台账。

在建设者们夜以继日、争分夺秒的奋进建设下,淄博高新区的城市新画卷正渐次展开。

每个人心中,都有一座公园;而生活在淄博高新区的市民,无时无刻不在逛公园。近年来,淄博高新区着力打造全域公园城市建设,全域生态绿色品质跨越提升,城市官居宜游环境持续改善,产城融合的生态价值高速转化,"公园中建设城市"的脉络特征愈加

淄博高新区文体公园建成后,一举占据了周边市民休闲娱乐场所的"C位",不仅让大家见到了"与众不同"的公园,更为大家带来了全新的体验

"以前逛公园都是去逛人 民公园,好像一夜之间,淄博 高新区就变了,火炬公园、花 山公园、九顶山公园、文体公 园、玉龙湖……看都看不过 来。"居住在淄博高新区的李 朝言语之间满满的自豪。

夜幕降临,华灯初上,玉龙湖的灯光为湖面披上了"梦幻彩衣",璀璨夺目。淄博高新区投资2600万元实施玉龙湖10万平方米亮化工程,成为山东省唯一人选中国十大公园夜景照明工程。让市民生

活更美好,让近者悦远者来,是城市建设、发展、治理的价值所在。为了保障稷下湾文创街顺利开街,淄博高新区建设局多措并举,推进项目进度,严抓安全,全力以赴,确保9月24日欢乐山川稷下湾开街如期而至。

今日的淄博高新区,新区 高楼拔地起,城市夜景美轮美 奂,公园广场柳绿花红,城市 更有魅力。

聚焦城乡融合发展 新型城镇化水平明显提升

"城市建设好不好,百姓满意才叫好。"以人为本——这是淄博高新区一贯坚持的城市建设理念。一直以来,淄博高新区关切百姓生活的一点一滴,不断以民生工程完善城市功能。

近年来,淄博高新区大力 实施全域城市化建设,全力推 进美丽宜居乡村建设进程,不 断提升群众居住环境,改善民 生品质,乡村振兴迈出坚实步 伐。截至2021年底,高新区常 住人口城镇化率已从2013年 的83.74%提高至92.35%,列 全市第二。2022年,南岭、马 店、辛曹、阎高、杨楼5个省督 导美丽宜居乡村建设项目49 栋楼3302套安置房已顺利销 号。阎高、郭家、辛曹3个2022 年棚改项目2485套安置房已 全部开工,开工率百分之百。

全部升上,升上率自分之自。 扎实有序开展农村房屋 安全隐患排查整治,完善农村房屋 安全信息采集;持续做好 农村低收入群体住房保障工 作;持续巩固"农村厕所革命" 成果,健全农村改厕后的管护 长效机制;实施棚户区改造, 有效改善棚户区群众的生活 居住条件。改造城乡供水村供 水提质增效项目。目前已完 成改造3公里,3个村改造 完毕

藏身于城市深处的老旧小区,才是最具人间烟火味的民生画卷。走进淄博高新区金信银都、中德花园、金信家园……这些被列入"老旧散"改造计划的小区,停车难停车乱、居住环境差、配套不完善、

绿化品质低等一些城市发展 不平衡不充分问题已经得到 有效解决。金信银都项目已 完成内墙粉刷、环形主路沥青 铺设、南北两处停车场硬化, 中德花园、金信家园已完成内 墙粉刷。

"现在的空气清新、环境舒适,而且绿化、卫生,包括文化、体育设施都很齐全。"老旧小区改造,让生活在高新区的居民们生活越来越自信。

初秋时节,漫步淄博街头,既有让人一见倾心的颜值,更有令人回味的优雅

聚焦城建行业管理 城市运行能力显著提升

看得见的"面子"工程需要精雕细琢,看不见的"里子" 工程也是精益求精。

淄博高新区持续推进燃 气利用覆盖,开展城镇燃气安 全专项整治,大力推进天然气 居民用户软管更换和老旧小 区户内燃气设施改造工作。 截至目前,橡胶软管已完成改 造数31469户;老旧小区户内 燃气设施完成改造数2884户。 加强交通领域企业规范化管 理,抓牢交通运输领域安全生 产。联合多部门开展联合执 法,严厉打击货车非法超限超 载运输行为。探索交通执法 新模式,推行服务型执法前置 工作模式,加强源头管理,送 法进企业、进货场、进场站。 2022年上半年,淄博高新区 15家规上交通运输企业累计 完成客货运周转量6.76亿吨 公里,同比增长54.7%。14家 多式联运和运输代理企业完 成营业收入17.03亿元,同比 增长41.5%,全市排名第一。2 家装卸搬运和仓储企业完成 营业收入2.78亿元,同比增长 59.7%,全市排名第一。房地 产开发增速全市排名第一;商 品房销售全市排名第二。建 筑业市场方面全市排名第一 一份"亮眼"成绩单的背后,是 城建人的辛劳和汗水,更是城 市向上的力量。

人才是一座城市发展的 核心竞争力。对在城市打拼 的人才来说,最大的归属感莫 讨干有一个自己的"小窝" 淄博高新区建设局充分发挥 人才公寓筹建小组牵头抓总 作用,人才公寓建设局开工率 107%。2022年 筹建 1824套 人才公寓,其中齐鲁新材料中 试基地221套、无机非金属材 料创新园91套已基本建成;智 能微系统产业基地540套、裕 昌文贤尚院360套、文化创意 产业园68套、电子信息产业园 544套均已开工建设。尽早完 成人才公寓筹建任务,让青年 人才立得住脚、留得住心、扎 得下根,是淄博高新区城建人 的美好心愿。

一个个项目工地,机器轰 鸣、车辆穿梭,一片繁忙生动 的景象,在城市框架持续拓展 的同时,淄博高新区建设工程 监管进一步严格。通过制定 《加强建筑工程混凝土强度检 测实施意见》《建筑施工领域 安全生产隐患"大快严"专项 行动方案》等文件,突出防范 建设工程各类质量安全隐患。 完成涝淄河、卧龙河"一河一 策"修编:水资源管理进一步 严格,淄东铁路以东应急排水 工程项目建设原高新区段已 全面完工,桓台划转部分已全 线贯通,铁源线箱涵和入乌河 箱添已完成,高新区凤凰塘 坝、万盛塘坝水利护岸工程已 完成,济青高铁箱涵基本完 成,乌河、卧龙河和涝淄河综 合整治工程都在如火如荼进

打造内外兼修的精美之 城。一个个发展目标的实现, 让广大干部群众备受鼓舞、充 满干劲。

城市发展的每一个细微变化,都回响着淄博高新区人民逐梦前行的铿锵足音。发展没有终点,随着一项项城建工程建设成果的日益显现,淄博高新区正以更加稳健的步伐,大笔书写城市建设新

大众日报淄博融媒体中 心 记者 **伊巍** 通讯 员 **苏然**



扫描"鲁中 晨报"APP二维 码查看更多 内容